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आन्त्तररक राजस्व ववभाग  
हवाई यातायात सेवामा लाग्ने मूल्य अभभववृि कर सम्बन्त्धी सूचना 

 
हवाई यातायात सेवामा लाग्ने मूल्य अभभवृवि कर कायाथन्त्वयन सम्बन्त्धमा सहजीकरणका लाभग 
देहाय बमोजजम स्पष् ट पाररएको छ। 

1.  हवाई यातायात सेवामा आभर्थक ऐन, २०८० बाट मूल्य अभभवृवि कर लाग्न ेभएकोले कर लाग्ने 
भएको वा कर लाग्न ेकारोबारको सीमा बीस लाख रूपैयााँ नाघकेो भमभतले तीस ददनभभर कारोबार 
दताथ गरी कर सङ्कलन गननथपदथछ। (भमभत 2080/03/11 मा सूचना प्रकाजित भएको) 

२. हवाई यातायात सेवा प्रदायकले मलू्य अभभवृवि करमा दताथको लाभग दरखास्त ददनन पनछे। ववदेिी 
हवाई यातायात सेवा प्रदायकले सम्बजन्त्धत भनकायबाट जारी भएको सञ्चालन अननमभत परको 
प्रभतभलवप समेत संलग्न गननथ पनछे। 

३.  दताथ हनाँदाका बखत मौज्दातमा रहेको कर लाग्न ेकारोबारमा प्रयोग हनन ेवस्त नमा भतरेको वा भतन नथ 
पने कर दताथ हनन नभन्त्दा एक वर्थ अजघसम्मको कट्टी गनथ पाउनछे। यस्तो कर कट्टी दावी गनथको 
लाभग दताथ भएको पन्त्र ददनभभर मूल्य अभभववृि कर भनयमावली, २०५३ को अननसूची-१६ 
बमोजजमको ढााँचामा भनवेदन ददनन पनेछ। 

४. हवाई यातायात सेवा प्रदायकले मलू्य अभभववृि कर ऐन, 2052 को दफा १२ बमोजजम मूल्य 
अभभवृवि कर बाहेकको करलाग्ने मूल्यमा बीजक जारी गननथ पनेछ। ट्राभल एजेन्त्सी व्यवसाय 
सञ् चालन गन े व्यजिले हवाई सेवा प्रदायकबाट वटकट खररदमा भतरेको मूल्यमा आफ्नो मननाफा 
वा कभमसन जोडी हनन आउन ेमूल्यमा मूल्य अभभवृवि कर सङ्कलन गनथ बीजक जारी गननथ पनेछ। 
हवाई सेवा प्रदायकले उपभोिा मूल्यमा वटकट जारी गरेमा सोही मूल्यमा ट्राभल एजेन्त्सीले 
उपभोिालार्थ बीजक जारी गननथ पनछे। हवाई यातायात सेवा प्रदायकबाट प्राप् त गने सेवा िनल्क 
वा कभमिन रकममा हवाई सेवा प्रदायकको नाममा ट्राभल एजेन्त्सीले बीजक जारी गननथ पनेछ। 

५. आन्त्तररक हवाई सेवा प्रदायकले प्रदान गन ेसेवाको हवाई वटकटको मलू्यमा मूल्य अभभवृवि कर 
सङ्कलन गननथपदथछ। अन्त्तराथजष् ट्रय हवाई यातायात सेवाको हकमा नेपालबाट प्रस्र्ान गने यार नको 
वटकटमा उल्लेजखत गन्त्तव्य स्र्ानसम्मको हवाई वटकटको मलू्यमा मूल्य अभभववृि कर सङ्कलन 



गननथपदथछ। त्यस्तो अन्त्तराथविय उडानको हवाई वटकट नेपालभभर वा नपेाल बावहर जाँहासनकैबाट 
जननसनकै माध्यम (अनलार्न माध्यम समेत) बाट जारी वा खररद गरे पभन हवाई यातायात सेवा 
प्रदायक (एअरलार्न्त्स कम्पनी) ले सो हवाई वटकटको मूल्यमा मूल्य अभभवृवि कर सङ्कलन 
गननथपदथछ। 

६. दनबै तफथ को हवाई वटकट जारी गदाथको हकमा ववदेिबाट नेपाल आउाँदाको हवाई वटकट मूल्यमा 
मूल्य अभभवृवि कर सङ्कलन गननथपने छैन। नेपालबाट प्रस्र्ान नहनने तर नेपालमा दताथ भएका 
व्यजिले हवाई वटकट जारी गरेको हकमा मलू्य अभभववृि कर असनल गननथपन ेछैन। 

७. अन्त्तराथजष् ट्रय हवाई सेवा सञ् चालन गन े व्यजिले ववद्यनतीय बीजक जारी गनथ स्वीकृभत भलनन पने 
छैन। तर ववद्यनतीय बीजक जारी गनथ प्रयोग गरेको सफ्टवेयरको जानकारी सम्बजन्त्धत कायाथलयमा 
ददन न पनछे। 

८. हवाई वटकट भबक्रीमा सङ्कलन गरेको करमा व्यवसायसाँग सम्बजन्त्धत वस्त न तर्ा सेवा खररद गदाथ 
नपेालमा भतरेको कर घटाई बााँकी कर र सोको वववरण मवहना समाप् त भएको पच् चीस ददनभभर 
दाजखल गननथपदथछ। तर वावर्थक एक करोड रूपयैााँभन्त्दा कमको कारोबार गन े व्यजिले चाहेमा 
चौमाभसक रूपमा कर र सोको वववरण दाजखल गनथ सक्नछे। 

९. मूल्य अभभववृि कर लागू हनन नभन्त्दा पवहला हवाई वटकट भबक्री भएको तर मूल्य अभभववृि कर 
लागू भए पभछको भमभतमा यारा गनकेो हकमा मूल्य अभभववृि कर असनल गननथपन े छैन। तर 
त्यस्तो वववरण सम्बजन्त्धत कायाथलयमा ददनन पनछे।  

१०. भबक्री भएको हवाई वटकट रद्द भई यारनले रकम वफताथ पाउने भएमा भबक्री वफताथमा देखाई वहसाव 
भमलान गननथपदथछ। कन न ै कारणवस खररद भएका हवाई वटकट वफताथ गननथ पने भएमा खररद 
वफताथमा देखाई वहसाव भमलान गननथपदथछ। वहसाव भमलान प्रयोजनका लाभग मूल्य अभभववृि कर 
भनयमावली, 2053 बमोजजम डेववट/के्रभडट नोट जारी गननथपदथछ। 

११. हवाई यातायात सेवामा लाग्न े मूल्य अभभववृि कर सम्बन्त्धमा मूल्य अभभववृि कर ऐन, २०५२, 
मूल्य अभभववृि कर भनयमावली, २०५३ र मलू्य अभभवृवि कर भनदेजिका, २०६९ मा भएका 
प्रावधान आकवर्थत हननेछन।्  


